§14.
§20.

§21.
§22.

§23.

oM CeBacTbAHOBA.
ExarepuHO6ypr

dyrHkyus y = \x, eé zpaguk u cboiicmba

CBolicmba kBadpamHeix KopHei

ToxdecmBo x> = |«|

BolHeceHue MHoXumeAs u3-nod 3Haka kBadpamHozo KopHs.
BHeceHue MHoXumeAs nod 3Hak kBadpamuozo kopHs
MpeodpasoBarue uppayuoHarbHbix BoipaxeHul



I'naBa 3

dyHKLUA y = VX,
CBouCTBa KBaZpaTHLIX KOpHEN

§ 19. dyHKuua y = /x, eé rpadumk u ceoicrea

B rmaBe 1 BbI MO3HAKOMUJINCH C HOBOI onepanneﬁ Hag 4yucjiaMu — HU3-
BJIEUEHNEM KBaJPaTHOI'O KOPHA M3 HEOTPHUIIATEJBbHOI'O YKCJia. HaHOMHI/IM,
4YTO KBaJPaTHBIM KOPHEM M3 HEOTPHUIATEJIBbHOI'O YHKCJIa X Ha3bIBAIOT TaKOe
HeoTpHuIlaTeJIbHOE YMCJIO X, KBaapaT KOTOPOI'oO paBeH X.

HpI/I N3MEHEeHNHN HeOoTpUIaTeJbHOI'0O YHncJjia X 6y,ZLeT MEHATBCA U \/;
A Kak CPaBHUTH 9T M3MEHEHUNdA, IIOHATb, KaAaK MMEHHO KBa,I[paTHBIfI KO-
PeHb N3 Yncjia 3aBUCHUT OT CaMOI'O yucyaa? Mbl IpuxXoamM K HeOGXO,ZII/IMO-

CTU M3YYEeHUA HOBOU UMCIOBON PYHKIUU Y = /X.

Iyist mocTpoeHus rpa@uka QyHKIINU I = +/X OyaeM IeicTBOBATb, KaK
O0BIUYHO, 4 MMEHHO HAUHEM C IIOCTPOEHHNS HECKOJbKHX TOUeK rpadmukia.
Il 9TOTO BO3BMEM HECKOJIBKO KOHKPETHBIX 3HAUEHUH X U 10 (opmyJie

y= Jx BbIUMCAMM 3HAUEHUA y:
ecnnx=O,Toy=\/6=0;
ecau x = 0,25, oy = /0,25 = 0,5;
ecnnx=1,Toy=\/I=1;
ecau x = 2,25, oy = /2,25 = 1,5;
ecnnx=4,Toy=\/Z=2;
ecan x = 6,25, oy = /6,25 = 2,5;
ecnnx=9,Toy=\/§=3.
ITonyueHnHbIe cBeleHUSI MOKHO cOOpaTh B TaOJAUITy 3HAUEHUU QYHKIIUU

y =x:

x 0 0,25 1 2,25 4 6,25 9

Y 0 0,5 1 1,5 2 2,5 3
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YA YA
3 Yy=NXx et
2,5* o //
° < L
1 1
[ ]
o] 1225 4 | 6,25 9 X ol 1 4 9 X
a o
Puc. 28

IToctpoum Touru (0; 0),

(0,25; 0,5), (1;1), (2,25;1,5), (4;2),

(6,25; 2,5), (9; 3) mHa xoopamHATHON maocKocTtu (puc. 28, a). Bece oHm

OpuHAIJIeXKAT Tpa@uKy QYHKIIUU Y = Jx.
Cam rpaguk obpasyer JUHUIO, KOTOPas coequHsAeT Bce Touku. Hauep-

tuM 9Ty guHuio (puc. 28, 6). llonyuum rpaduk GYHKIUA Y = /X.
Ms1 BuauM, UYTO 3TOT rpad@uUK HAIIOMMHAeT HaM BeTBb NapaboJIbI.
W spurenpHOe BuIeuaTieHue Hac He oOmaHbIBaeT. CmoTpure, rpadux

YA

/

/

/

| ly=x

) x=0
O] 1 *
Puc. 29
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byukmuu y = x2, x > 0 — 2T0 BeTBb Hapa-
6osbl (puc. 29). 9roii BeTBu mmapabOJIbI
npuuagiaexar touku (0; 0), (0,5; 0,25),
(1; 1), (1,55 2,25), (2; 4), (2,5; 6,25),
(3;9). Eciu y Kama0oli U3 HUX IIOMEHATH
MecTaMu abCIICCYy U OPAHHATY, TO IIOJY-
yarca y:ke 3Hakomblie Ham Touku (0; 0),
0,25; 0,5), (1; 1), (2,25; 1,5), (4; 2),
(6,25; 2,5), (9; 3) rpadpuxa QyHKINU
y= Jx. 3HauuT, rpad®uK GYHKIUU
y= \/; — 9TO TaKas JKe BeTBb I1apaboJibl,
HO HampaBJeHHas He BBepX, a BIPaBoO.

B uacTHOCTH, BeTBb mapabojbl y = x2,
x = 0 racaemcsa ocu Ox B Touke (0; 0), a

rpad®uk QyHKIUUN Y = \/; (BeTBH mapabo-
JbI, HAIIPABJIEHHOHM BIpPaBO) Kacaemcs
ocu Oy B Touke (0; 0), T. e. BXOAUT B TOU-
Ky (0; 0), «mox mpsambIM yriioMm» K ocu Ox.



OTMeTHUM HEKOTODHIE CBOIICTBA GYHKIUU Y = /X.
1. O6sacts onpenenenus @yHkiuu — Jjayd [0; +00). 3To ciexyeT us To-
ro, YTO Opu Jir060M 3HaueHUU X = (0 MOXKHO BBIUMCJIUTH COOTBETCTBYIOIIEE

3HaYeHUe 3aBUCUMOI IIepeMeHHOH iy o dopmyse y = Jx.

2.y=0npux=0;y > 0 opu x > 0.

3. dyuknua Bospacraer Ha jayue [0; +00). ITO 3HAUUT, YTO OOSbULEMY
3HAUEHUIO apTyMeHTa COOTBETCTBYET 00./ibliee 3HaUueHre PYHKITUH.

4. Yuaun = 0 (mocTuraercsa mpu X = 0), Yuaus HE CYIIECTBYET.

HamoMHUM, YTO Yuuuy — OTO HAWMeHbIee 3HaueHue QYHKIUU, a
Ynans — HaAMOOJIBIIIEe 3HAUEeHUE QYHKIMU HA 3aJaHHOM IIPOMEKYTKE; ec-
JIX TIPOMEXKYTOK He YKA3aH, TO Yyaum ¥ Ynang — COOTBETCTBEHHO HAMMEHB-
mee m HaumbOOJbIllee 3HaAUEHUS (QYHKIUM BO BCell eé obJjacTu oIIpeae-
JeHUA.

5.y = Jx — HempepbIBHASA QYHKIIUS.

TepMUH «HeIpepbIBHAS (PYHKIUA» Mbl MCIIOJIb3yeM IIOKA KaK Kpar-
KyI0 3aMeHy @pashl «rpad@uik GYHKIUU €CTh CIJIONIHAS JUHUSA, KOTOPYIO
MOXKHO HAUEPTUTh, HE OTPBIBAA KapaHAallla oT OyMaru». 9TO JUIIL IIep-
BOE MpeJCTaBJIEHNE O TOM, UTO TaKOe HempepbiBHAA GpyHKIuA. BoJee Tou-
HOe, CTpOroe MaTeMaTHYecKoe OoIpeaejeHne OydeT maHO B CTrapllei
IIKOJIE.

6. CpaBHUM OBe QYHKIUU: Y = Jx (eé rpapuk M300pakEH Ha PUCYH-
Ke 28, 6) u y = x2, x > 0 (eé rpadukr m300pakéH Ha pucyHke 29). Mkl
TOJIBKO UTO II€PEUUCJUIN HATh CBOWCTB IJId IIepPBOM (PYHKIUMU, HO abco-
JIIOTHO TeMHU Ke cBolicTBaMu obJsiamaeT u BTopas QyHKIus. CiIoBecHbIe

«IIOPTPEeTHI» ABYX PA3JMYHBIX (YHKIUNA y = +x u y = x2, x > 0 moka
onmHaKoOBBI. Ho ecTh mpHMHIUIMAJIbHBIE PAl3iMuMA B Xapaxkrepe rpadu-

KOB: rpaduk QYHKIUUA Y = Jx o0pallléH 8bINYKI0CMbI0 88ePX, TOTAA KaK
rpaduk QyHrnuu y = x2, x > 0 00paliéH 8biNYKL0CMbI0 HUS.

CioBa pyHKUUSA 8bINYKJLG 8HU3 03HAYAIOT, UTO YUACTOK €€ rpaduka,
JeKalIui MeKIy JIIOOBIMHU ABYMSI TOUKaAMHU rpaduKa, PAcHOJIOMKeH HUMNce
OTpes3Ka, KOTOphIii coenuHser atu Toukm (puc. 30, a). CooTBeTCTBEHHO,
PYHKUUA B8bINYKLA 668€pPX, €CJU YUACTOK €€ rpadmka, JeKaluui MexIy
JIIOOBIMHY IBYMS TOUKaMU rpaduKa, PacIloOiKeH 8bluie OTPEe3Ka, KOTOPBIH
coenuHseT 9t Touku (puc. 30, 6).

I IIpumep 1 TIlocTtpouTs U IpounTaTh rpaduk QyHKIUN Yy = —Jx.

Pemrenune. Kak usBectro (cm. §9), rpaduk dyHruuu y = —f(x) mosryda-
eTca u3 rpaduka QyHKIUU Yy = f(X) ¢ TOMOIIbIO TPeoOpPa3oBaHUA CUMMe-
Tpuu OTHOCUTENHHO ocu Ox. Bocmosib30BaBIINCH DTUM, TOCTPOUM TpadUK
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YA YA
I
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o) x o) %
a ]

Puc. 30

byHKIINT Y = Jx ¥ 0TOGpasuM ero CHMMETPUYHO OTHOCHTENIBHO ocu Ox
(puc. 31). 9to u OyzaeT rpaduk QYHKIIUU Yy = —Jx. [ |

Ilepeuncaum cBoiicTBa GyHKIUU Y = —Jx.

1. OGsactsb ompenesneHusa Qyurmuu — Jjay4 [0; +00).

2.y=0nopux=0; y <0 opu x > 0.

3. dyuknua ybobiBaeT Ha Jyde [0; +o0). ITO 3HAUUT, UTO OOSbBULEMY
3HAUEHUIO apTryMeHTa COOTBETCTBYET MeHbulee 3HAUeHe (DYHKITUU.

UA
y=x
9 ///
-
/
1
o1 4 9 X
2 ™~
— \\\
y=—Jx B
Puc. 31



4. Yyaus = 0 (mocturaerca npu x = 0), Yyauw HE CYILIECTBYET.
5. dyuKnua HenpepbiBHA Ha Jjgyde [0; +00).
6. ®yHKIIUS BBITTYKJIa BHUS.

2x — 3y = 2,
I IIpumep 2 Pemwuts cucTemMy ypaBHEHUHN
y—Jx =0.

Pemrenue. 2x — 3y = 2 — JuHeHOe ypaBHEHUE C ABYMs HepPEMeHHBI-
MU, ero rpa@uKoOM, KaK M3BECTHO U3 Kypca aarebphl 7-ro Kjaacca, sSIBJISeT-
ca npamasa. [ mocTpoeHnA 3TOM NPAMOM JOCTATOYHO HAWTHU ABE TOUKWH,
npuHajIeKame 3Toir npamoii. Ecau B ypaBHeHHm 2x — 3y = 2 1OJIO-
&uTh y = 0, To moayuum x = 1. Touka (1; 0) IpUHAAJIEKUT UCKOMOM TPA-

moi#i. Ecimu B ypaBHeHUU 2x — 3y = 2 MOJIOMKUTH X = —2, TO TOJYUYUM
y = —2. Touka (—2; —2) npuHaajJexuT nckoMoul npamoii. Ha pucynke 32
yepesd Touku (1; 0) u (—2; —2) nmpoBeneHa npsaMas — rpa@uK JUHEHHOTO

ypaBHeHudA 2x — 3y = 2.

B 1ol Ke KOOPAMHATHOW IIJIOCKOCTU IIOCTPOUM TrpaduKk ypaBHEHUA
Yy —+x =0, 1. e. rpaduk GyHKIUU y = v/ x. IlocTpoeHHbIe rpaduKy mmepe-
cekaroTcsa B Touke (4; 2), 06 9TOM MBI CyauM II0 uepTe:Ky. IIpoBepum, Tak
aum 310 Ha camoMm geisie. Ilapa (4; 2) ymoBjeTBOpsieT U yPaBHEHUIO

2x — 8y = 2, u ypaBHeHU0 y — +Jx = 0, 3HauuT, sTa apa AENCTBUTEIHLHO
SABJISETCS PeIllleHreM CHCTEeMbl YPaABHEHMIA.

Orser: (4; 2). ||
UA
ox — 3y =2~
// | — —
2 L —y=x
1 oz
‘2 [0} 4 x

7

2

A
Puc. 32
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YnpaxHeHusa

19.1.

19.2.

19.3.

19.4.

19.5.

19.6.
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He BbIODOJIHSA IIOCTPOEHUSA, PAcCIpenesnTe 3aJaHHbIe TOUKU B IBE

TPYUOBI: Te, KOTOPhble IPUHAJIEKAT IrPadUKy QYHKINU Yy = \/X, U
Te, KOTOPbhIe He MIPUHALJIEKAT rpauKy 9TOU PYyHKITUNI:

a) A(2; 4), B(2; V2), C(16; 4), D(25; —5), E(9; 3), F(—1; 1);

6) K(1; 0,5), L(3; —/3), M(2,5; 0,5), N(6,25; 2,5), R(—9; —3),
P(0; 0);
8) D(0; 1), E(2,25; 1,5), F(4; 16), G(25; 5), H(1; 1), Q(—16; —4);

r) N(v2; 2), M(0,16; 0,4), P(49; 7), Q(7; V7), T(—9; —3), R(1; 2).

IToctpoiiTe rpaduk GYHKIUU Y = Jx. C IOMOIIbIO TpaduKa Hal-
JuTe:

a) sHaueHud y npu x = 1; 5; 9;

0) sHaueHUuda x, ecau y = 0; 2; 4;

B) HaUMeHbIllee M HaMWOOJIbIllee 3HaUeHuA QGYHKIUK Ha OTpes-
ke [1; 9];

T) IPU KaKWUX 3HAUEHUSAX X TpaduK (PYHKINK PACIIOJOKEH BBIIIe
apAMoO# y = 4, HUKe npamMoi y = 4.

Hatigure HamMeHbIIee 1 HanOOIbIllee 3HAUECHUA QYHKIUU I = \/X:

a) Ha orpeske [1; 4]; r) Ha oTpe3Ke [4; 9];
0) ma moayuuTepsaJye (0; 9]; ) Ha mosryuHTepBaJye (1; 4];
B) Ha ayue [1; +0); e) Ha Jgyue [4; +0).

Hama QYyHKIUA y = VX. YKaKNUTe, KaKOMY TPOMEXKYTKY IIPUHAJ-
JIEJKUT IIepeMeHHasI X, eCJIU:

a) Yunaum = 0’ Yuane = 4; P) Yuaum = 1, Ynaue = 3;
6) Yunaum = 1’ Ynaue = 6; ]—I) Ynaum = 07 Ynaue = 2;
B) yHaI/IM = 27 yHaI/I6 = 3’5; e) yHaI/IM = 175’ yHaI/I6 = 5'

Hana pyHKIUA y = JxX. YKaKUTEe, KAKOMY IPOMEKYTKY IPUHAJ-
JIEJKUT IlepeMeHHas1 X, eCJIU:

a)y €[1; 4]; r)y €[2; 6];
6) y € (0; 3]; m y €[2; 5);
B) y € [1; +0o0); e) y €[3; +).

Hana QyHKIUA iy = Jx. Vraxure IPOMEKYTOK, KOTOPOMY IPUHAI-
JIEJKUT IIepeMeHHasa [, eCJIn:

a)0 <x <4 B)l <x <09 o) x = 9;

0) 1l <x<9; No<x<1; e)x > 4.



19.7.

19.8.

19.9.

19.10.

19.11.

19.12.

Pemwure rpaduuecku ypaBHeHUE:

a)Jx = x; B)Jx =2 —x; m) Jx = x2;
1 1

6)\/7=§x; r)\/;=4—§x; e) Vx = |«].

Ilana GyHKDUA y = f(x), tae f(x) = Vx. Haiigure:

a) £(2), f[g , £(0);

6) f(a), f(2a), f(—a);
B) f(x + 2), f(x) + 2, f(x + 2) + 3;

0 £ (1), f[i , 7(2,25);
1) £(b), f(3b), f(—2b);
¢) f(a? — 3), f[%] — 2, f(x?) + 3f(121).

Hano: f(x) = \/;, g(x) = x2. [loraskure, 4TO:

a) f(x*) = g(x); 6) (f(x))® = g(x?).
Hano: f(x) = Jx. Pemure ypaBHEHUE:

a)f(x — 1) = 3; B) f(2x) = 4.

6) 1 — f(x) = —38; r) f(x + 1) = 2.

He BBIDOJIHAA TOCTPOEHUS, pacOpenesinuTe 3aJaHHbBIE TOUKU B JIBE

FPYIIIBI: T€, KOTOPbIE MPUHAMLJIEKAT rpa@uKy QYHKIUU Y = —/X,
W Te, KOTOPbIe He NPUHAAJIEKAT rpad@UKy dTOH QYHKITIN:

a) A(—2; 4), B(3; —/3), C(16; —4), D(~25; 5), E(2,25; 1,5);

6) K(0; 0), L(2; v2), M(4; —2), N(6,25; —2,5), R(—9; —3);

8) D(1; 1), E(2,25; —1,5), F(4; —16), G(2,5; —5), H(1,21; 1,1);
r) M(0,25; 0,5), N (v2; —2), P(49; —7), Q(5; v/5), T(0,09; 0,3).

ITocTpotiTe rpaduk QyHKIUU Y = —\/;. C momoIbio rpadguka Hai-
IUTE:

a) sHaueHuda y npu x = 0; 3; 4;

0) sHaueHusa x, eciu y = 0; —2; —3;

B) HaMeHbIllee 1 HauOOJIbIllee 3HaueHUA @QYHKINU Ha OTpes-

ke [0; —4];
I') IpU KaKWX 3HAUEHUAX X rpaduK (PyHKIMU PACIIOJIOKEH BBIIIE
IpAMOR Yy = —2, HUKe IpaAMoi iy = —2.
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19.13. HaiiguTe HauMeHbIIee 1 HaMOOJbIIee 3HAUEHUA PYHKIIUNA I = —+/X :

a) Ha orpeske [0; 9]; r) Ha oTpeske [1; 4];

0) ma moayuuTepsaJye (1; 4]; n) Ha mosyuuTepBaJye (1; 9];

B) Ha Jayue [4; +0); e) Ha Jqyue [9; +0).
19.14. [Tana QyHKIUSA y = —Jx. Vraxure, KaKOMYy IPOMEKYTKY ITpUHAaI-
= JIe:KUT IIepeMeHHAA X, €CJIH:

a) Ynaum = _37 Ynaue = 0; F) Yunaum = _2, Ynaue = _1;

6) Yunaum = —6, Ynaue = —1; 11) Ynaum = -5, Ynaue = 0;

B) Yunaum = _2757 Yuawo = _115; e) Yuaum = _5’ Yuaus = _1’5'
19.15. [lana GyHKIUA Yy = —Jx. Vraswure TIPOMEKYTOK, KOTOPOMY YIO-
= BIIeTBODSET IepeMeHHAs Y, eCIIM:

a)0<x <1; B) 1l <x <4; o) x> 1;

0)4<x<9; 10 <x<4; e)x = 4.
19.16. [Jlana QyHKIUA Yy = —Jx. Vraswure IIPOMEKYTOK, KOTOPOMY YIO-
= BIIeTBODSAET IepeMeHHAs X, eCJIM:

a)-3<y<-—1; B) -5 <y <-—1; ny < —2;

0) 4<y<-1; N —2<y<0o; e)y < —3.

19.17. lana dyuknus y = f(x), rae f(x) = —J/x. Haiinure:
2 £, 72|, 70;
6) (), f(3a), f(~2a);
5) f(—x), f[%] 1, £ + 2x) — |/0,25;

4

r) £(5), f[%], f(1,44);

m) f(b), f(—3b), f(4b);
e) f2x +3), f(b— x2) +1, f[% +x

—/2,89.

19.18. PemwuTe rpaduyueckn ypaBHeHUE:

a) —Jx = —%x; r) —Jx = x;
6) —VJx = 2 — 3x; 11)—\/;=3—§x;
B) —Jx = —|xl; e) —VJx = —x2.
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19.19.

19.20.

19.21.

19.22.

19.23.

Pemtute cucremy ypaBHEHU:

y =Jx, y=—Jx,
a) _ r) 1
y=x-2 y=-x—4
2
Yy = _\/;a y = \/;a
0) N 7 1 )
y = x% y = x%
y= \/;, = _\/;9
B) 1 e)
y = |«; y = —|x.
Pemure rpaduyeckn HepaBeHCTBO:
a) Jx < 3; B) —/x <2 - x; m) Nx > |x;
2
6) —Jx > 2; r')\/;>§x—3; e) —Jx < x2.

x2, eciu x < 0,

HMana pyrknusa y = f(x), roe f(x) = { Jx. ecmu x> 0

a) Haiigure f(—2), /(0), f[Zi].

0) ITocTpoiiTe rpadukr pyurmuu y = f(x).
B) IlepeunciuTre cBoiicTBa PYHKIIUA.

x—2,ecan x <1,
Hana pyuxuusa y = f(x), rae f(x) =1 Jx. ecmul<x <0
a) Haiipgure f(—2), f(1), f(9), f(16).
0) ITocTpoiiTe rpaduk pyurmuu y = f(x).
B) Ilepeunciure cBoiicTBa PyHKIIUA.

lal, ecoim —4 < x < 4,
Hana dyuknua y = f(x), tae f(x) = 11 2
—x+—,ecimd <x<T.
3 3
a) Haiigure KopHU ypaBHeHusd f(x) = a, ecama = —2,a = J2 ,a=06.
6) IToctpoiiTe rpaduk dyHKIUU y = f(x).
B) Haiizure Haubosibillee 1 HaUMeHbIlIee 3HAUEHUA QYHKITUU.
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VKT 19.24.

19.25.

19.26.

19.27.

VKT 19.28.

ITocTpoiite rpaduk byuruuu y = f(x), roe

||, ecmm x < 1,

f(x) =

—Jx, ecnum x > 1.

IIpu KaKMX 3HAUYEHUAX MapaMeTpa p IpaMad Yy = p ¢ rpadurom
IaHHOU PYHKIIUN:

a) mMeeT ABe O0IIre TOUKU;

0) nMeeT OmHY OOIIYIO TOUKY;

B) HEe UMeeT HU OJHOM 00Ieil TOUKH;

I') ©UMeeT He MeHee TPEX OOIIUX ToUueK?

IToctpoiiTe rpaduK QYHKIIIN:

a)y = 2Jx; B) y = 3Vx; my = —2Jx;
1 1 1
6) y = —5x; Ry = 5 e)y = gvx.
Pemrute ypaBHeHUE:
1 1
a) 2Jx = x; 6)5\/;=3—5x.

ITocTpoiiTe rpad@uK GyHKIIUN:
a)y = V—x; B) Yy = —V—X;

6) y = l«l; )y = —J].

IToctpotiTe rpaduk ypaBHEHUA:
a) x = y% 6) (y — x*)(y* — x) = 0.

YnpaXHeHUA Ana MOBTOPEHUA

19.29.
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a) Yucaa 108 u 162 pasigo:Xuiay Ha IPOCThle MHOMKUTEJIN U COCTA-
BUJIM IBa MHOJKECTBa: A — MHOYKECTBO IIPOCTBIX MHOMKHUTEJIeHN uuc-
ga 108 u B — MHOKeCTBO IIPOCTBIX MHOKHUTe el uyncaa 162. Haii-
IUTe ImepeceueHre n o0befuHEeHe MHOKeCcTB A u B.

6) Yucioa 320 u 400 pasjoXuaIu Ha OPOCThIE MHOMKUTEIN 1 COCTa-
BUJIM Ba MHOKECTBa: A — MHOKECTBO IIPOCTHIX MHOMKUTEJIEN UuC-
aa 320 u B — MHOKeCTBO IIPOCTBIX MHOkuTe et uncaa 400. Haii-
IUTe IIepeceverre U o0begHeHIe MHOKeCcTB A u B.





